

Круглый стол**Знание - это еще и власть**

24 мая в ВолгГТУ состоялся круглый стол «Организация и информационное обеспечение образовательного процесса в университетах Великобритании». Участие в нём приняли директор библиотеки Суррейского университета Джейн Сэвидж, сотрудник отдела международных связей Весна Миланович, а также научные работники ВолгГТУ и руководители вузовских библиотек технических университетов Волгограда, Саратова и Самары. Руководил ходом мероприятия проректор по научной работе ВолгГТУ В.И. Лысак.

Известно, что информатизация играет огромную роль в развитии большинства областей жизни человека. Поэтому к этому вопросу нужно подходить со всей серьёзностью и основательностью. Ибо знание это не только сила, знание – это еще и власть. И не удивительно, что во многих странах идёт разработка основных подходов к структурированию информации, которой с каждым годом, благодаря развитию компьютерных технологий, становится всё больше.

Во время круглого стола гости из Великобритании сделали тематические доклады, в которых рассказали собравшимся о работе как самого Суррейского университета, так и его библиотеки.

Суррейский университет является многопрофильным. Здесь проводятся исследования в космической области, в областях медицины, инженерии, химии, гуманитарных и общественных наук, компьютерных технологий, а также музыки, драматического искусства, диетического питания, пищевой технологии, и, соответственно, по этим же направлениям проходит обучение студентов. Техническая база университета поражает воображение, высокие технологии применяются на всех факультетах.

Нужно отметить и то, как решаются в Суррейском университете инновационные проблемы. В Суррее имеется исследовательский центр, с которым сотрудничают 140 (!) компаний, которые в принципе и финансируют этот центр. И на приток денежных средств в вуз большое влияние оказывает качество и количество имеющихся научных разработок. В целом же финансирование вуза складывается из следующих составляющих: 25% от совета по финансированию высших учебных учреждений Великобритании, примерно 40% из денег, которые студенты платят за обучение (из них 50% приходится на студентов из Китая и арабских стран). Также важно, что каждые пять лет проходит аттестация вузов Англии на наличие исследований, по результатам которой также выплачиваются деньги. Последний источник финансирования – это промышленность.

Большую роль в учебном процессе и в исследовательской деятельности, конечно же, играет уровень информатизации университета. С развитием компьютерных технологий реорганизация деятельности библиотек коснулась (и уже давно) и Суррейского университета. В связи с тем, что всё больше становится востребованной информация в электронном виде, приходится отцифровывать её с обычных когда-то бумажных носителей. Кстати, в английском вузе этим занимается специальная группа людей из трёх – четырёх человек, а в российских – этим приходится заниматься самим библиотекарям. Интересен и

тот факт, что, несмотря на то, что студенты и преподаватели всё больше предпочитают пользоваться электронными носителями, библиотечный зал не пустует. Пользователям библиотеки нравится её рабочее пространство, в котором, если что, можно посидеть с собственным ноутбуком. Несмотря на своё удобство, электронная информация имеет и существенный минус – она очень дорогая. Цены на неё растут быстрее, чем уровень инфляции. Хотя к 2016 году пятьдесят процентов научных журналов в Великобритании будут издаваться только в электронном виде.

Ежегодный бюджет Суррейской библиотеки составляет 3,3 млн. фунтов стерлингов. Из них большая часть тратится на электронные средства информации. Со студентов дополнительных денег за пользование, к примеру, диссертациями не берут, как это практикуется в некоторых других европейских вузах.

Интересно, что к каждому факультету прикрепляется собственный библиотекарь. Основной его задачей является сбор заявок на те или иные информационные источники со студентов и преподавателей. Основной же список литературы, которую необходимо приобрести вузу, составляет совет преподавателей.

Вообще же хочется отметить, что Суррейский университет, конечно же, сильно отличается от большинства российских вузов: и организацией учебного процесса, и исследовательской деятельностью, и работой библиотек. Но мы очень надеемся, что это различие не помешает, а, напротив, поможет нашему вузу в решении многих и многих задач.

Наталья ПОЛЬСКАЯ.